



一饭膏粱,维系万家;柴米油盐,关系大局。食品安全是最大的民生,也是永恒的话题。前不久,2017年度全市食品安全满意度调查报告出炉,我县的食品安全满意度测评成绩达到74.3%,分值较去年增长了3.8%,这显示出我县食品安全工作稳步发展的良好态势。

新昌百姓对食品安全的满意度从何而来?为筑牢百姓舌尖安全防护网,县有关单位和乡镇(街道)做了哪些工作?近日记者进行了采访。

## 我县2017年度食品安全满意度达74.3%

# 百姓的舌尖安全从何而来

### 监管体系升级:护航平安能力不断提升

如何实现系统、严格的食品安全监管?近年来,县市场监管局坚持在监测检测上下功夫,完成县食品药品检验检测中心改造,并顺利通过省级食品检验检测资源整合验收;为各市场监管所、稽查大队及食品生产、流通、餐饮服务监管等业务科室增加移动执法装备箱和现场执法记录仪,实现执法证据采集智能化,全年共完成食品安全风险监测393批次,开展定量抽检1566批次。

同时,积极在优化食药案件办理机制方面求突破。通过优化案件公示和投诉举报奖惩机制,倒逼行业主体自律;与公安、

卫计、检察等部门在风险食品药械方面开展联动突击,在重大案件上溯源转办联办。2017年,县市场监管局联合公安破获500万元制售有毒有害食品案等系列案件,公示各类行政处罚信息287条,办理投诉举报812件,共开展食药专项行动45次,监督抽检2612批次,合格率达98.8%,29个不合格批次均已立案查处。

此外,全县各食品安全监管部门着力防范群众反映强烈、风险隐患突出的安全问题。严控禁限用农药、兽药等农业投入品生产、销售和使用,累计发放食用农产品合格证56.18万张;引导水产品养殖企

业开展示范创建,加快水产品质量追溯体系建设;开展食品相关产品生产企业排查行动,产品抽检合格率100%;全年共取缔各类水果摊(车)、无证早餐摊、油炸食品摊点、烧烤摊点和夜宵摊点1600余个;县卫计局开展餐具集中消毒专项整治行动,食品生产环节电子探头安装使用率、集中消毒餐具企业建档率均达100%;实施百万学生饮食放心工程新三年行动,食品安全机制及师生监督组织建成率,中小学校加热保温水、直饮水系统建成率,公办中小学食堂量化等级AB级以上比例均实现100%。

### 农贸市场提档:食品质量可把控可追溯

走进钟楼农贸市场,整齐规范的摊位,新鲜上市的果蔬,热情服务的商户,总能勾起人们的购买欲望。51岁的王阿姨每天都光顾钟楼农贸市场,她对记者说,现在菜市场的环境越来越好,农产品质量检测等质量保障配套服务也一应俱全,让人感受到“看得见的放心”。

深化放心农贸市场建设,是县市场监管局重点工作之一。2017年,我县共投入改造资金90万元,开展管理人员与经营户培训230余人次,持续提升农贸市场的“硬

件”和“软件”。同时,坚持以“五个放心”为总要求,推行“光闪付”追溯机制,运用“回头看”、综合平台管理等工作机制,引导各农贸市场开展品牌创建。目前,已有效打造星级农贸市场15家,省级放心市场3家。

同时,我县还不断优化流通领域监管模式,量化流通领域食品安全目标任务。2017年,县市场监管局持续完善农贸市场索证索票、进货查验记录、信息公示等质量追溯制度,加强检测实验室硬件改造,目前城区8家农贸市场快速检测室覆

盖率及农产品质量追溯体系建成率均达100%;进一步明确重点检测项目,提高每万人次覆盖率与每日定量快检批次,共开展日常快检20570批次,流通食品检测610批次,抽检完成率、信息公示率与不合格处置率均为100%;全面推行特殊食品婴幼儿配方乳粉销售电子追溯,大型商超电子台账实时管控,目前,婴幼儿配方乳粉经营单位电子建档率、大型商超电子化监管率实现100%,取得了良好的社会效果。

### 餐厨管理扩面:农家酒宴既实惠又放心

建设农村家宴服务中心,是餐厨管理升级的重要举措。县市场监管局主动服务农村家宴服务中心建设,积极与各乡镇(街道)和相关部门配合,多次进行走访指导,提前介入农村家宴服务中心管理。在现场勘查基础上,该局有效帮助各村绘制服务中心规范化建设布局图,合理划分功能区域,形成针对性建

设方案。同时,严把卫生、采购、制作、备餐、餐具“五关”,不定期跟踪建设进度,积极为降低农家宴席食品安全风险提供保障。

同时,县市场监管局实施了农村家宴登记备案、民间厨师培训及持证上岗制度,定期开展乡土厨师健康体检、安全知识培训,并建立农村家宴厨师管理档案,

做到有档可查、规范管理;构建了农家宴事前报告、现场评估、宴席留样等全程管控机制,进一步延伸监管触角,全面掌握农村家宴情况,及时发现隐患并加以排除。目前,该局已对106个农村家宴服务中心建设工作进行实地指导,完成标准化验收83家,财政补助累计605万元,惠及群众53000多人。

### 年糕产业创新:开展技术攻坚护航发展

炒年糕是新昌的传统特色食品,也是县委县政府重点扶持的特色产业。不过传统年糕保质期短,影响“新昌炒年

糕”拓展县外市场,成为瓶颈技术难题。为延长传统年糕保质期,解决“新昌炒年糕”特色产业发展难题,县市

市场监督管理局深入企业一线,组织开展了“延长年糕保质期技术研究项目”,该项目主要通过研发生物抑菌剂,抑制霉菌滋生,提高年糕产品质量。经过多次配比研制,完成了年糕常温无菌状态下3个月保鲜效果的技术研发,为年糕生产企业建设无菌车间批量生产、扩大经营规模创造了条件,增强企业经营者信心,也为“新昌炒年糕”走出去、走得更好保驾护航。

同时,该局还探索加强“新昌炒年糕”经营单位的标准管理和引导扶持,1家新昌炒年糕店被评为全省放心消费示范餐饮单位;落实专项整治和全程监管,抽检年糕产品20批次,合格率达100%,让广大喜爱新昌年糕的食客,吃得更加放心、安心。

### 省级食品安全县创建

## 小问答

问:为什么要创建浙江省食品安全县?

答:民以食为天,食以安为先。创建浙江省食品安全县,惠及千家万户,是一件实实在在的民生工程,对于保障群众健康安全具有重要意义,所以,“共创新昌省食品安全县,共享安全饮食美好生活”应该成为全县人民的共同意愿,每一位市民都有责任、有义务参与到共创共享中来,每一位市民都是创建的参与者和受益者。

问:创建浙江省食品安全县的工作目标是什么?

答:食品安全整体状况良好,尤其是粮食及粮食制品、食用油、蔬菜、水果、肉及肉制品、水产品、乳制品、保健食品等大宗食品和专供婴幼儿及其他特定人群的主辅食品的安全状况持续稳定在较高水平,确保不发生重大食品安全事故或影响恶劣的食品安全事件。

完善食品安全财政投入保障机制,落实监管所需的人、财、物投入。推进落实食品安全“三网七体系”建设,形成完善的食品安全监管体系,监管执法实现全覆盖,食品安全重点问题得到有效整治,食品行业依法诚信经营,产业健康发展,食品安全社会共治格局基本形成。

社会各界对食品安全监管工作及总体状况认可度、满意度较高,食品安全评价公众满意度在70%以上。

问:如何创建浙江省食品安全县?

答:2016年9月,我县根据《关于开展浙江省食品安全市、县(市、区)创建工作的指导意见》精神,启动了浙江省食品安全县创建工作,围绕组织管理、监管执法、企业责任、应急管理、社会共治等对食品安全工作实行长效监管,抓住食品安全领域存在的重点、难点、热点问题,坚持问题导向,积极探索食品安全监管新模式、新机制,提升饮食安全水平。相关企业要自律互律,社会各界和广大市民要群防群控,单位部门要联合联动,形成齐抓共管、人人参与食品安全城市创建的共治格局。

问:创建浙江省食品安全县,食品从业者该怎么做?

答:依法经营。食品生产经营者应当认真学习贯彻《食品安全法》等法律法规,强化法律意识、责任意识、行业自律意识,自觉做到经营主体资格合法,杜绝无证经营。

诚信经营。严格落实企业主体责任,坚决杜绝不合格食品出厂、入市、进店、上柜台、上餐桌,从源头上把好食品安全质量关,切实履行食品安全第一责任人的责任。

规范经营。建立健全并严格遵守食品生产经营者自律制度,按照食品安全国家标准使用食品添加剂。

问:创建浙江省食品安全县,广大市民该怎么做?

答:要以主人翁的姿态积极支持创建、热情参与创建,从小事做起,养成良好的食品消费习惯,购买食品或就餐时要先查看经营者许可证、食品包装标识等内容,并在购买食品或餐饮消费后索要发票,遇到食品安全问题要积极主动地维权,让您的每一次食品消费都成为对食品质量的把关和对食品生产经营者诚信的监督。主动地参与食品安全监督,发现制假售假的行为,及时拨打12345进行举报。

◆记者 梁凌凌  
◆通讯员 梁艳艳

